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Hat hóra — — 25 K. - L
Három hóra — 18 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona.
Magyarországra 63 K. — 1.
Egyébb külföldre 75 K. — f.
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HIRDETÉSEK.
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő bírd, irodák 

árengedményben részesülnek.

közmítvblödési és társadalmi hetilap

* kéziratok ■ utrkatzUiighit kOldandBk. 
Kéziratok tImbb iea adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjeltnlk:
Minden vasárnap reggel.

iI Szerkesztésért felelői: A LAP KIADÓJA.

▲ hirdetéseket, eló'flaeténeket ■ a reklámé 
elókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitant.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Felsőzsember.
A falu, amelyről hajdan úgy 

beszéltek az emberek, a sajtó és az 
irodalom, hogy „a jó vidék", több­
irányú nagy elváltozáson ment ke­
resztül. Az tagadhatatlan, hogy az 
anyagiasságtól soha sem volt mentes 
a falu, de a régi időben az inkább 
csak a józan takarékosságban és a 
súlyos munkával szerzett garas kellő 
értékelésében nyilatkozott meg, 
mint túlzóan beteges materializmus­
ban, amelynek ereje képes legyűrni 
a lélek feltörekedö nemesebb érzé­
seit és indulatait is.

Ma azonban megdöbbentő hirek 
érkeznek a falvakból. A falusi nép 
egyrésze ma már gondolkozás nél­
kül áldozza fel lelkét a Mammon 
oltárán és a vagyont, a pénzt tette 
meg házának istenévé. Jól tudjuk, 
hogy mindez a szerencsétlen világ­
háború erkölcsromboló hatása, de 
hitünk szerint a világháború idejé­
től való távolodás arányában kellene 
javulni a háboru által felforgatott 
néperkölcsöknek is, ezzel szemben 
pedig éppen az ellenkezőjét tapasz­
taljuk itt a mi vidékünkön is.

Eltűnt a szeretet az emberek 
köréből, de eltűnt még a családok 
köréből is. Családok állanak harc­
ban egymással, rokonok küzdelme 
emészti tel az erőket és morzsolja 
szét a keserves és fáradságos mun­
kával szerzett kis falusi vagyono­
kat, családi egzisztenciák egykori 
biztos alapjait. Az idegenek, a szom­
szédok vagy az egykori jóbarátok 
barázda és csepegő pereken fecsér­
lik el idejükkel, pénzükkel együtt a 
régi barátság érzelmeit is és jobb 
munkára érdemes erővel építik egy­
más köré az ellenséges állásokat, 
amelyek mögül még az unokáik is 
dobálni fogják a családi harag mér­
ges bombáit egymásra, ám azt sem 
tudván, hogy miért mindez ? Csak 
úgy családi hagyományból, bele­
született tudatalatti családi ösztön­
szerűségből.

Bizony a jó vidék, a régi csen-, 
des falu nagy átalakuláson ment 
keresztül. Az átalakulásnak tagad­
hatatlanul vannak jó irányai is, de 
bizony vannak helytelen, rossz irá­
nyai is fölösszámmal. A családi 
élet alapjának megingása ezek kö­
zött egyike a legpusztitóbbaknak. 
Az „egyke" nemzetgyökeret rágó 
emberfilokszerája mellett a családi 
élet, a családi tisztes erkölcsök meg- 
lazulása a falu életének legnagyobb 
veszedelme. Szülőgyilkosságok, fele­
séggyilkosságok, férjgyilkosságok, 

tömeges arzénmérgezések, falusi 
asszonyok keresetforrásként űzött 
angyalgyártásai szomorú szenzációi 
lettek a mi vidékünknek is. Hogy 
hová jutott, hová züllött a falusi 
családi élet a régi népkalendáriumok 
címlapjain ábrázolt idilliktől: leg­
megdöbbentőbben illusztrálja a felső- 
zsemberi teleséggyilkos férj vallo­
mása, aki azt mondta a lévai ki­
hallgatásakor, hogy jobban érzi 
magát a börtönben, mint érezte 
magát otthon.

Nem szeretnénk azt, hogyha 
valaki félreértene bennünket. Nem 
szándékunk a gyilkost védeni ezzel, 
azért nem is kutatjuk, hogy az 
asszonygyilkos vallomásának ez a 
része igaz-e, helytálló-e, őszintén 
szakadt-e ki a leikéből a rettenetes 
tettének súlya alatt feltört töredel­
mes megbánás nyomán, vagy csak 
számításból mondta, hogy könnyít­
sen vele sorsán, amely az igazság­
szolgáltatás kezében van. Azt sem 
állítjuk, hogy ez talán mindennapi 
tünet volna, de a családok körében 
történő bűnügyek statisztikája a 
vidékünkön állandóan felfelé tendál, 
ami kell hogy gondolkozásra kész­
tesse a néplélekkel foglalkozókat.

Akárhogy is van ez, de annyi 
bizonyos, hogy végtelenül szomorú 
mementó ez a falvak mai családi 
életéből, amelyeknek hajdani erős 
alapjait halálos veszedelmesen kezdte 
ki a túlzó materializmus férge, amely 
nincs tekintettel szülőre, gyermekre, 
férjre vagy feleségre, határtalan ön­
zésében elvakulva, semmivel sem 
törődve megy a maga elképzelte 
utón saját romlása felé, de magával 
ragadja az egész családot is a rom­
lásba, pusztulásba. Egészséges lelki 
megujhódásra van szüksége a falu­
nak, friss éltető levegőre, amelyben 
egy egészséges lelkiség diadalmas­
kodni tud a beteg anyagiasság 
felett 1

A Magyar Nemzeti Munkás 
és Földműves Párt

országos végrehajtó bizottsága és orsz. párt­
vezetősége Léván a párt vezető funkcioná­
riusainak nagy érdeklődése mellett vasárnap 
ülést tartott, Tomesz András dr. pártelnök 
vezetésével Ez az ülés a párt jövő életére 
vonatkozólag rendkívül fontos határozatokat 
hozott, amennyiben elhatározta a párt átszer­
vezését és a szervező munkálatok intenzi­
vebbé tétele érdekében a területi beosztás 
tekintetében megfelelőbbnek látszó Lévát je­
lölte meg országos központjául az eddigi 
Losonc helyett.

Elhatározta a losonci főtitkárság likvidá­
lását és Léva székhellyel uj országos főtitkár­
ság felállítását. Az országos pártvesetőség a 

Magyar Nemzeti Munkás és Földműves Párt 
országos főtitkárává egyhangúan Hámornyik 
Jánost, a párt eddigi titkárát választotta meg, 
aki eddigi működésével érdemelte ki a párt­
vezetőség teljes bizalmát.

A pártvezetőség újjáalakította az országos 
végrehajtó bizottságot is. A végrehajtó bizott­
ság tagjaivá egyhangúan a következőket vá­
lasztotta meg: Molnár Sándor Pelsőc, Bélik 
József Léva, Jaszeniczkv János Szene és 
Tóth Sándor Naszvad. Ezzel kapcsolatban 
kimondta a pártvezetöség azt is, hogy a párt 
mindenkori országos elnöke egyben tagja a 
végrehajtó bizottságnak is.

Tomesz András dr. ezután bejelentette 
az országos pártvezetőségnek, hogy a sok 
küzdelembe, amelyet a párt és a magyar 
munkásság szervezése és érdekvédelme érde­
kében éveken keresztül kifejtett, annyira 
belefáradt, hogy egészségi szempontból sem 
bírja már tovább ezt a nagy munkát, azért 
megköszöni a bizalmat, amelyet a Magyar 
Nemzeti Munkás és Földműves Párt öt meg­
tisztelte és elnöki tisztéről lemond, de kije­
lenti, hogy a pártnak továbbra is hűséges és 
harcos tagja lesz.

Szakáll Balázs (Dunaszerdahely) orsz. 
pártvezetőségi tag méltatja ezután elismerő 
meleg szavakkal Tomesz András dr. nagy 
munkáját a párt alapvető munkálatainál és 
indítványára a pártvezetöség köszönetét fejezi 
ki Tomesz Andrásnak.

A pártvezetőség ezután az országos 
elnöki tisztre Kersék János dr.-t (Léva) vá­
lasztotta meg egyhangúlag, akit elnöki tiszté­
ben a legközelebbi időben Lévára össze­
hívandó országos kongresszus fog meg­
erősíteni.

A választás után Kersék János dr. állott 
szólásra, aki megköszönte a megtisztelő bi­
zalmat, rámutatott arra, hogy a szlovenszkói 
magyar munkásság nemzeti és szociális törek­
vései iránt mindég a legnagyobb szeretettel 
viseltetett és ebben mindég támogatta is őket. 
Kifejtette, hogy a Magyar Nemzeti Munkás 
és Földműves Párt azok közé a pártok közé 
tartozott a múltban, amely zászlajára a ma­
gyarság iránti szeretetet és a magyar munká­
sokért való hűséges önfeláldozást írták. Ta­
gadhatatlan, hogy a szlovenszkói magyarságot 
csak a legszélesebb keretű szociális politika 
és a legintenzivebb kultúra juttathatja el az 
öt megillető helyhez. A magyar munkásság­
ban az erő kiaknázatlanul hever. A magyar­
ság vezető köreinek kötelessége a magyar 
munkásság segítségére sietni, hogy az a mér­
hetetlen erő, ami a magyar munkásságban 
van, felszabadulva, tisztességgel, emberi ön­
érzettel és magyar büszkeséggel harcolni 
tudjon az egyetemes magyarságért. Meg kell 
suhogtatnunk a munkáslelkekben is a nagy 
szépségek szárnyait, a kuliura a magyar 
munkást fajától el nem szakíthatja, hanem 
csak odaláncolhatja. Hogy ha a magyar tár­
sadalom teljes erejével segítségére siet a 
szenvedő szlovenszkói magyar munkásságnak, 
akkor ez az osztály örökre hozzákapcsolódik.

Kötelessége azonban minden munkásnak, 
akinek szivében ott él a magyar öntudat, 
hogy amikor nemzetéről, nyelvéről, hitéről és 
az egyetemes magyarság érdekeiről van szó. 
becsületes lélekkel tudjon állani a küzdőtérre 
a többi magyar párttal együtt. Hitvallást tesz 
amellett, hogy a Magyar Nemzeti Munkás és 
Földműves Párt a szlovenszkói egyetemes 
magyarság küzdelmében együtt halad a két 
nagy testvér magyar párttal.

A Magyar Nemzeti Munkás és Földműves 
Párt teljesen átérzi sorsának közösségét a 
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polgári osztályokkal és ennélfogva összetudja 
egyeztetni az osztályérdekeit is az elnyomott 
magyarság érdekeivel. Mindezekért cserébe 
felhívja a polgári társadalmat a munkástár- 
sadalom érdekeinek támogatására és a munkás­
kérdések korszerű megoldására A Magyar 
Nemzeti Munkás és Földműves Párt a mun­
kásság, a földmüvesség, a törpegazdák és a 
földbirtokreform következtében elképzelhetet­
lenül nagy nyomorba jutott földmunkásság 
védelmére fogja fektetni a jövőben is erőinek 
teljességét.

De kötelességünk figyelmeztetni — 
folytatja — az ortodox marxismusba sülyedt 
vagy tévelygő munkásságot is nemzete iránti 
kötelességeire és a munkásságtól elzárkózó 
magyar társadalmat a szlovenszkói magyar 
munkásság emberi törekvéseinek megértésére 
és támogatására. Mindenkinek be kell látnia, 
hogy pártunk nem csak a magyar dolgozók, 
hanem az egész szlovenszkói magyar kisebb­
ség érdekében fejt ki értékes munkát, nem 
rendbontó tehát, mikor a polgári osztályokat 
is kötelességeikre figyelmezteti, de társada­
lom építő. _____

Az erdélyi magyar irodalom.
BOLEMANNÉ Zorkóczy Atala 
felolvasása a Lévai Kaszinóban

(Befejező közlemény.)

A közönséggel való szorosabb kapcsolat és 
összeköttetés kimélyitését célozzák a társaság 
vidéki előadó estjei. Az erdélyi körutakat 
budapesti meghívás követi sorra. — hol a 
román követ is részt vett az erdélyi magyar 
irók forró sikert aratott felolvasó estjén. — 
Sajnálatos és érthetetlen okokból, valószínű­
leg rosszindulatú intrikák gáncsolták el a 
Helikon irók tavaly május hóra Szlovenszkón 
tervezett felolvasó kői útját. A program Lévá­
tól Pozsonyig és Ungvárig percnyi pontos­
sággal meg volt már állapítva. Az országos 
hivatal elutasító végzése szerint azonban az 
erdélyieknek hiányzott a fellépéshez szüksé­
ges .artistaengedélyük" s igy az egész szép 
terv semmivé foszlott. Az uj irodalmi alakú 

lat önmagának legjobb reklámja. Az olvasó­
tábor, az állandó előfizetők száma napról- 
napra nő. Bánffy Miklós lankadatlan agilitása 
nem elégszik meg a nevével és személyével 
járó természetes nimbuszt nyújtó ajándékkal. 
Azontúl, hogy sokoldalú tehetségét az akció 
szolgálatába állítja, élénken kiveszi részét az 
adminisztráció sokszor kényelmetlen munká­
jából is, tárgya), előfizetőket toboroz, utazik 
h történelmi név viselője és Erdélynek mais 
legelőkelőbb rangú főura, a névtelen köz­
katona kötelességtudásával állja a harcot és 
védi a pozíciót, ahova a magyar sors állította 
őt. Kemény János báró ifjú hitvese, a messzi 
északi nép idegenajku gyermeke, férje rajongó 
es lankadatlan munkásságának hü társává vált 
a későbbi idők folyamán. Vájjon nem kell-e 
mély megilletődéssel tudomást venni az eszme 
nemes és igaz voltáról, mely az idegen szár*  
mazásu lelket is lebilincseli, szívvel, lélekkel 
magáévá teszi I Kemény báróné az évenként 
megismétlődő Helikoni összejöveteleken ma 
már kifogástalan magyar nyelven üdvözli ven­
dégeit. Avagy lehet e felenlités nélkül hagyni 
Kós Károly nevét, a finomtollu sztánai modern 
Robinzonét, aki építészmérnök létére maga 
szánt és kaszál, sajátkezüleg építi fel termés­
kőből és fából összerótt tornyos bagolyvárát, 
kézisajtóján maganyomja könyveit, melyeknek 
művészi illusztrációi és pompás kötése szintén 
az ő sokoldalú tehetségét dicsérik. Reprezen­
tatív könyve a „Varjunemzetség*,  melyből 
legjellemzőbben és legszínesebben árad az er­
délyi levegő. .Kalotaszeg*  cimü Írása saját 
bevallása szerint legkedvesebb könyve, mely­
nek találó kritikája a mélyérzésü iró elöljáró 
pár szava : .Egy hosszúra nyúlt élet se lenne 
elég idő arra, hogy Kalotaszeg méltó könyvét 
megírjam, tehát elmesélem ezt, amit a szivem 
diktál." Az elmélyedő olvasó pedig minden 
betű és sor mögött kiérzi a föld és a nép 
iránti forró szeretetet, mely az iró müvét ele­
jétől végig áthatja.

Az eddig általánosságban elmondottak 
után, szeretnék még nehány legújabb Szép- 
mives könyvről és a Helikon keretében tö­
mörült írókról megemlékezni. A verses iro­

dalom két kimagasló tehetsége Reményik 
Sándor és Aprily Lajos köré előkelő gárda 
sorakozik. Tompa László, Olasz Lajos, Szom­
bati-Szabó, Bartalits János, Endre Károly, 
Dsida Jenő, mind az erdélyi költészet hiva­
tott művelői. Reményik Sándor Igéjét idézem 
s evvel leghatásosabban méltatom a trans- 
sylván lirát, mert irányelvet hűségesebben 
még nem igen követtek az irodalom terén, 
írja pedig Reményik Sándor a ragyogó szavú 
poéta: .Vigyázzatok ma jól emberek, És 
ahitattal ejtsétek a szót, A nyelv ma néktek 
végső menedéktek, A nyelv ma tündérvár 
és katakomba, Vigyázzatok ma jól, mikor 
beszéltek.*

A prózai irók közül a már fenntemlitett 
Bánffy (Kisbán) Miklós, Berde Mária, Koos 
Károlyon kívül az eredeti, figyelemre méltó 
irók egész serege tömörül a Helikonban. 
Pálffyné Gulácsy Irént az erdélyi irodalom 
fedezte fel és Hamueső cimü regényével in­
dult meg a Szépmives könyvek sorozata. 
Talán leghizelgőbb kritika ránézve, ha nem 
nevezzük őt tipikusan nőirónak, de tehetségét 
a legjobb férfiakéval egyenértékűnek Ítéljük. 
Erős, mély meglátások, nehéz problémák 
pompás beállítása, a meseszövés szines, de 
biztos fantáziája és ragyogó nyelvezet jellem­
zői a Gulácsy Irén tehetsegének. Fekete 
vőlegények cimü könyve a történelmi regény­
írás terén eseményszámba ment. Gyallay 
Damokos már az impériumváltozás előtt is 
elismert iró volt. Nem a mai súlyos és ki­
ábrándító problémákat tárgyalja könyve ben, 
hanem szelíd, kedvesszavu mesélő, akinek 
írásaiba szivesen merül el az olvasó. Kádár 
Imre gazdag publicisztikai tevékenysége 
mellett, izig-vérig modern iró, aki sokoldalú­
sálában, figyelemre méltóan ir regényt, drámát 
és verset egyaránt. Fekete bárány cimü re­
génye, irói pályájának szép sikert hozott. 
Most Kuncz Aladárról kell megemlékeznünk, 
aki ma már sajnos nem az Erdélyi Helikon­
nak, hanem az Erdélyi magyar Pantheonnak 
tagja. Méltán megilleti őt az a hely, melyet 
elhunyt nagyjainak biztosit a megbecsülő, 
hálás utókor. Halálával fájdalmas veszteség 

Léva története a 17. században
Irta: HAICZL KÁLMÁN dr.

VI.
Augusztus 24-én Horvát Márton 40 hajdúval Sz. Keresztről 

Újvárba megy, 26-án visszajön és 31-én Nyitrára megy Rhédeyhez 
Rhédey szeptember 9-én érkezik Garamszentbenedekbe, innen Gácsra 
majd Kassára megy, ahonnan 13-án érkezik vissza. (Eszterg. kápt. 
Itár. 1606. évi Regesták.) Mozgalmas idők!

De térjünk vissza Kollonichhoz. A Bocskay-felkelés óta Becs 
gyanús szemekkel tekintett reá. Ama körülmény, hogy Bocskay né­
pei Kollonich jószágait nem bántották és Léva várát is — úgy lát­
szik — csak tessék-lássék módon tartották zár alatt, ama gyanúba 
keverte, hogy a felkelőkkel tart. Igaz, a magyarság szerette, mert 
nemcsak vitézsége, hanem áldozatkészsége és a szegénységgel szem­
ben annyiszor kimutatott bőkezűsége és pártfogása mindenfelé isme­
retes volt. Ezért szinte bocsánatot kértek tőle, hogyha jószágait ki 
nem kerülhették. Legjobban megérthetjük ezt Pogrányi Benedek le­
veléből, amelyet 1605. január 2-án Kollonichhoz intézett: „Az én 
jóakaró, bizodalmas patrónus uramat az egész vitézlő nép szánja az 
ö jóvoltáért és vitézségéért, de azt mondják, kénytelenek reá menni 
Ekkoráig még semmi jószágát nem tulajdonították el.“ (Takáts. Régi 
idők, régi emberek. 302.) Kollonich maga írja meg január 17-én Má­
tyás főhercegnek, hogy három ízben irt Bocskaynak és megköszönte 
neki, hogy jószágait megkímélte. (U. o. 300.)

Egyes körök Bécsben már 1605-ben azt kívántál', hogy Kol- 
lonichot mozdítsák el állásából, vagy melléje német vicegenerálist 
állítsanak.

Kollonich a vádakról értesülvén, 1605. január 17-én maga kérte 
Mátyás főherceget, hogy mentsék fel állásától. Levelében megírja, 
hogy Bocskayt a véiontásnak elkerülésére kérte. „írtam a rebellis 
megyéknek is és hűségre intettem őket. És mégis engem gyanúsí­
tanak és rágalmaznak. Nevemet jól ismerik német és olasz földön 
s igy jobb lesz ha elköltözöm onnét, ahol folyton áskálódnak elle­
nem. Bár életem katonáim között nincsen biztonságban, eskümet 
halálomig megtartom. Könyörgök felségednek, vegye el tőlem és 
bízza másra tisztemet. Mindenemet feláldoztam már s bizalmatlanság 
és gyanakodás lett a jutalmam. Tisztemet nem bánom, de becsüle­
temet nem hagyom. Fegyverrel védem magamat rágalmazóim ellen 1“ 
(U. o. 300.)

A felmentés egyelőre elmaradt, sőt Kollonichot a béketárgya­
lásokba is bevonták. Rudolf király maga hívta öt e célból Prágába, 
ahonnan 1606. junius 29-én Thurzó Györgynek azt irta: „Az mi 
én rajtam áll, bizony örömest fáradok itt az tanácsnál; reményiem 
is leszen tekintete a magyarok kívánságának." (Takáts i. m. 302.)
1606. szept. 23-án Thury Ferenc újvári generális vicekapitánnyal együtt 
vett részt a bécsi értekezleten, mely az 1605. junius 23-án kötött és a 
király által augusztus 6-án jóváhagyott békét elfogadta. Az 1606. 
november 11-én megkötött zsitvatoroki békeokmányt a magyar 
részről Thurzó György gróf, Kollonich Szigfrid, Batthyány Ferenc 
soproni főispán és Erdődy Kristóf Írták alá, azaz Kollonich e béke- 
tárgyalason is résztvett. (Takáts. Régi magyar kapitányok és gene­
rálisok. 430.)

Kollonich ekkor már igen súlyos anyagi helyzetbe jutott. Mint 
tudjuk, felesége örökségének biztosítására mindketten kölcsönöket 
vettek fel, amelyekkel birtokaikat megterhelték. Ez adóssággal azon­
ban könnyen megbirkózhatott volna.

Katonáinak fizetetlensége sodorta őt az anyagi válságba. Hogy 
a végvárak katonái széjjel ne széledjenek, fizetésükről kellett gon­
doskodnia. Bécsben azonban minden kérése, sürgetése süket fiilekre 
talált. Szegény Kollonich, hogy katonáit fizethesse, kölcsönökhez 
folyamodott. E kölcsönök még ezredes korára nyúlhattak vissza, mert 
a Dobó-örökség feletti alkudozások befejezése után Rudolf király 
1604. február 24-én azt irta Perényi Zsófiának, hogy Kollonich kö­
vetelését más utón fogja megtéríteni. (Századok. 1899. 128.) Mikor 
Kollonich generális főkapitánnyá lett, ebbeli gondjai is megnöveked­
tek, mert a végvárak őrségei csak öt szorongatták. Már 1605. január 
8-án azt irta Mátyás főhercegnek, hogy koldusbotra jutott.

Mennyire rúgott adóssága ? Nehéz megállapítani, valamint azt 
sem tudjuk pontosan, mennyit tett ki követelése a hadikincstárral 
szemben. Mint generális főkapitánynak évi fizetése a 10,000 frtot 
meghaladta: csakhogy a kincstár ezzel is adósa maradt. Kollonich- 
nak ennek következtében hitele is megrendült ugyannyira, hogy pl. 
mikor 1605. január havában katonasága részére a garamszentbene­
deki apátságtól zabot kért, csak ismételt kéréseire és a vármegye 
közbenjárására kötelezvény ellenében kapott 484 szapu zabot 121 
frt értékben. (Észt. kápt. Itár. Caps. Eccl. 21. f. 5, 1.)

Addig amíg a felesége élt, az udvarral szemben való követe­
léseit nem sürgette. A király, hogy valamit tegyen, Freistadtot 110,000
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érte az erdélyi irodalmat. Embernek és Író­
nak egyaránt európai műveltségű volt. Előkelő 
esztétikai érzéssel irt essayt, novellát, regényt, 
szerkesztett lapot, szemlét, fordított, mind­
addig mig munkás kezéből ki nem hullott a 
toll. Fekete kolostor cimü hatalmas regénye, 
melyet a háboru alatti francia internáltsá- 
gáról irt, a szenzáció erejével hatott és irói 
működésének hatásos betetőzése volt. Ligeti 
Ernő kezdetben versirónak indult, csakhamar 
azonban az oevrejének megfelelőbb prózai 
irodalommal jegyezte el magát. Regényei kö­
zül kétségtelenül a legutóbb megjelent Idegen 
csillaggal aratta legértékesebb sikerét. Könyve 
Ira Aldridgeről a hires néger színészről szól, 
akit egyesek a világ legjobb Shakespeáre 
színésznek tartottak. Ligeti könyvében a tör­
ténelmi adatokon túl, természetesen sok van 
az iró önkényes elképzeléséből és dicséretére 
legyen mondva Ligeti Ernőnek, a históriát a 
mesével oly kongeniális egésszé formálta, 
hogy a lebilincselő érdekességgel megirt könyv 
úgy lélektanilag, mint a meseszövést illetőleg 
teljesen zökkenésmentes. Külön felemlitésre 
méltó az az ízléses Ökonómia, mellyel 
Ligeti a szenzációhajhászást kerüli bizonyos 
témákkal kapcsolatban, melyeknél a kevésbé 
finom érzésű iró tolla könnyen és többnyire 
kisiklik. Szuggesztiv erejű iró Ligeti, aki 
játszva szerzi meg az olvasó szimpátiáját 
feketebőrü hőse számáré. Ennek oka talán 
az, hogy nem ekzotikus bálványt rajzol elénk, 
Ira Aldritgeben, aki beteg idegzetű, hisztériás 
nők rajongásán nőtt naggyá, de egy meg­
vetett származású, gyakran csak néger mi­
voltáért szenvedő, mélyen érző, boldogságért 
és komoly művészi hírnévért utolsó lehe'etéig 
küzdő tragikus sorsú embert. Ligeti könyve 
nívós komoly munka, méltó utóda a Két 
Böszörményi cimü régebben megjelent hatal 
más müvének. Csillagos név következik a 
listán. Makkai Sándor a poéta, a tudós, a 
finom essay iró, aki egyebekben erdélyi refor­
mátus püspök. Csak az ő széleskörű tudása, 
istenfélőén papi és emberi képességei s nagy 
műveltségének közös összefogása ajándékoz­
hatta meg az egyetemes magyarságot oly 

nagyszabású müve), mint az Ördög szekere. 
Hatalmas történelmi regény ez a könyv, 
Báthory Gábor a legboldogtalanabb emlékű 
erdélyi fejedelem és szerencsétlen húga tör­
ténetét do'gozza fel mesteri kézzel könyvé­
ben a poétapüspök. Valóban mages szellemű 
emelkedettségre vall az a mód, ahogyan 
Makkai regényében a legkényesebb témákhoz 
is hozzányu1. Igazolása annak, hogy mindent 
meglehet Írni, ha a tiszta irodalom jegyében 
alkot az iró. A történelmi milieufestésben oly 
bravúros jártasságot árul el Makkai, ami ala­
pos és mélyreható tanulmányok eredménye 
lehet csupán. Témáját lebilincselő meseszövés 
és pompás nyelvezet színes mezébe öltözteti, 
oly meggyőzőer, hogy seholsem érezzük, hol 
végződik a história, hogy helyt adjon a 
poetica licenciának. Az Ördög szekere olyan 
könyv, ame yet nem csak illik, de el is kell 
olvasnia minden magyar embernek. — Aki 
az erdélyi irodalommal foglalkozik, meg kell 
hogy jegyezze Tabéry Géza és Szántó György 
nevét is. Az előbbi már a régebbi irógenerá- 
cióhoz tartozik, számos figyelmet keltő re­
génye jelent meg még 1918 előtt. A hatal­
mas sorsfordulat szorosan Erdélyhez kap­
csolja őt, átitatódik az egész ember és minden 
Írása erdélyi szellemmel s ma ő a transsyiván 
irodalomnak egyik leglelkesebb zászlóvivője. 
Szántó György a tragikus sorsú iró születé­
sénél fogva is kel’, hogy érdekeljen minket. 
Bölcsője itt ringott a Vág mellett. A kegyet­
len sors látásától fosztotta meg a festőnek 
indult művészembert, aki Isten különös ke­
gyelméből megőrizte lelkében a sok szint, 
fényt és csillogást, amit piktorszeme felszívott 
és bár örök sötétségre kárhoztatva, ecsetje 
kihullott kezéből, tollat ragadva ontja érzé­
keny felületű lelkivilágának szinpompáját, ha­
tásos és feltűnést keltő müveiben széjjel. 
Regényei közül általánosan ösmert a Bábel 
és a Mata Hari. Karácsonyi Benő a mának, 
a ránk sulyoscdó nehéz időknek élesszemü, 
de melegszivü dalnoka. Uj élet kapujában 
cimü regényében erősen naturalista aláfesté­
sét adja a háboru borzalmaiból hazakerült, 
mindenéből kifosztott intellektuelnek. Tunák

Ádám mérnök féllábbal jött haza a fogságból, 
de talán ez fáj neki legkevésbé. Hazát, otthonti 
családot, boldogságot, kenyeret — minden 
elnyelt a háboru szörnyű molochja. A könyv 
szinesen, frissenperdülö akcióvá’, kitűnő 
jellemrajzaival élvezetes olvasmány. Himmel- 
nek a félbenmaradt medikusbehémnak port­
réja külön figyelmet érdeme'.

Most még három iró három könyvével 
szeretnék foglalkozni. Utoljára hagytam a 
három, egymástól teljesen különböző munkát. 
Az egyik igaz való, históriai tényeken ala­
puló, bizonyos fokig történelmi mű. Ez Bárd 
Oszkár dr. Liszt Ference. A másik szinte 
Önvallomásként ható élettörténet 8 ha tévedek 
is, impresszióm az, hogy az iró önéletrajzát 
adja könyvéber, melynek címe Isten igájában, 
a szerzője pedig Nyirő József. A harmadik 
könyv, lehet hogy betűről-betűre igaz törté­
net, de mégis mesének fogom nevezni. Tamási 
Áron meséli el Ábelnek a székeiy erdőpász­
tornak életét a rengetegben. Ezt a három 
könyvet mélyen tisztelt hallgatóság, szeret­
ném, ha mindnyájan olvasták volna. A galgói 
doktorpoéta Liszt Ferencről Írott könyvében 
a hallhatatlan zenei titán életét dolgozza fel. 
Regényszerü a könyv, önálló fejezetekben 
párbeszéd alakjában megírva. Bárd Oszkár 
hatalmas felkészültséggel nyúl a témához és 
egy hosszú, sikerekben, dicsőségben és sok 
szerelmi diadalán túl is csalódásokban gaz­
dag zseni lelki analízisének pompás képét 
tárja az olvasó elé. Felvonultatja Liszt körül 
korának és a mester magánéletének minden 
számottevő alakját és külön dicséretéül szol­
gál, hogy a főalak rovására egyiket sem 
hanyago ja el. Gazdag lelkének kircseiből jut 
mindenki számára szin és fény. Egyes jele­
neteiben szinte megdöbbentő mélységek tá­
rulnak az olvasó elé. így Wagner Cosimának, 
Liszt leányának, Schmailhausen kisasszony­
nyal való páros jelenete Liszt halottas ágyánál 
páratlanul bravúros és drámai magasságokba 
lendülő teljesítmény. Pompás figurája a könyv­
nek IX. Pius pépe, Hayna’d kalocsai érsek 
és páter Lammennais szelíd, bölcs alakja. 
Bárd Oszkár dr. könyve sok tudással és

írtban, a tőketerebesi uradalmat pedig 80.000 írtban javára lekötötte. 
(Dr. Komáromy András. Kollonich Siegfried Dunán inneni főkapitány 
életéből. Hadtört, közi. 1895.) Perényi Zsófia azonban 1606. február 
havában meghalt. (1606. február 1-én még élt, március 2-án már 
mint halottként emlitik. Orsz. Itár. NRA. fasc. 1578. 20. U. o. fasc. 
1723. 8.) Halála után pedig a kamarák szokás szerint gondoskodtak 
róla, hogy birtokait alaposan megdézsmálják. Kollonich a királynál 
keresztülvitte, hogy nejének birtokait mindaddig, amig az érdekelt 
örökösök meg nem váltják, megtarthassa és birtokolhassa. (U. c- 
fasc. 956. 6.) Ez ellen Székely Jakab tiltakozott. (Észt. kápt. Itár. 
Lib. 11. 50.)

Erre Kollonich Székely Jakabbal és lllésházy Istvánnal 1606. 
március 1-én egyességre lépett, lllésházy, akire Perényi Zsófia vég­
rendeletében fiát Székely Jakabot bizta, Kassára ment „az békeség 
elvégzése dolgában/4 Addig tehát, amig onnan vissza nem jön, az 
alábbi egyességet kötötték.

1) A lévai és lednicei uradalmakban Kollonichnak és Székely 
Jakabnak 2—2 megbízottja s ötödiknek egy főember, viceispán vagy 
szolgabiró végezzék a leltározást.

2) Léván és Lednicén az összes szolgák, prefektusok, udvar- 
birák, darabontok, kulcsárok, sáfárok, majorosok Kollonics Uramnak 
és Székely Jakabnak hűséget esküdjenek, és minden jövedelemről 
számot adjanak nekik. Minthogy pedig Perényi Zsófia testamentu­
mában Lévának felét Kollonicsnak hagyta „sőt azt is praetendálom. 
hogy Sárospatakon is és egvebönis summa pénzeket fizettem sze­
gény feleségem jószági megh tartására, mihel Cassáról megh jön 
lllésházy Uram, azonnnal napot végezünk és mindkét felöl jogos 
embereket fogunk, azok eleibe adván mindeneket Isten szerint és 
atyafiui szeretet szerint mindenekből megh alkodgyunk és megh 
igazodjunk. “

lllésházy mindebbe beleegyezik oly föltétel alatt, hogy Perényi 
Zsófia „testamentoma helin (érvényben) maradjon és meglátás és 
alkovás az testamentomnak semmi punctiának ellene vagy ártására 
ne legyen.* 4

„Székely Jakab Léváról az inventárium végeztével azonnal 
Lednicére megy, itt lakjék addig, mig az meglátás leszen. Ha Lévára 
akar menni vagy küldeni, aval szabad legyen. Azonképen Kollonich 
Seifrid.**

„Székely Jakab mellett Hoff mester legyen, ki személére és 
maga tartására gondot viseljen; egy mester, aki minden nap tanítsa, 
egy öreg szolga Horváth György, és 2—3 inas és az várbeli cseléd. 
A tiszttartónak számot adnak a jövedelmekről.44

„Aztni az leányasszonyok dolgát illeti, azt végeztük felőle, hogy 
azokat az Seifrid Kollonich minden marhájokkal. kit az én szegény 
megh holt feleségem éltében nekik adott ajándékba, szépen elbo­
csássam.44

„Az több haszontalan chelédetis Kolonich Uram jó mógiával 
el bocsássa, hogy ne panaszkodhassanak se eö kegielmére se az 
asszonyra.44

„Jelenlévén köztünk az ngos Dóczy András Uram és Lippay 
János Uram. Actum Trenchinij 1. die Martij 1606.44

„P. S. Ez az végzés chiak adigh tartson, még az szegén asz- 
szon testét eltemetik, azután szabad légién Kolonich Uramnak ha 
az szegén asszon testamentomát akarja megh tartani, avagy nem 
akarja.**  Aláírás és pecsétek: lllésházy, Kollonich, Dóczy, Lippay. 
(Orsz. Itár. NRA. fasc. 769. 9.)

Az egyességet azután nemcsak Léva és Lednice várakra és 
uradalmakra, hanem Sárospatakra is megkötötték s azt a király
1607. október 24-én jóváhagyta. (U. o. fasc. 1745. 23.) Ez ellen 
megint Lórántffy Mihályné Zeleméry Borbála tiltakozott, nemcsak 
Perényi Zsófia végrendelete, hanem a fentjelzett és Sárospatak, Léva 
és Lednice várakra vonatkozó egyesség ellen is. (U. o. fasc. 813. 36.) 
Az ügy csak 1613-ban ért véget, amikor Kollonich Szigfrid és Székely 
Jakab a Zeleméry család tagjaival a sárospataki, lévai, lednicei és zered- 
nyei várak és upori birtok, valamint a Dobó Ferenc után maradt ingó­
ságokra nézve megegyeztek. (U. o. fasc. 23. 397. Az egyességben 
Rákóczi György neje Lórántffy Zsuzsanna, L. Mihály és Zeleméry 
Borbála leánya, továbbá Forgách Péter, Szentlászlói Gábor és Bara- 
nyay Gáspár és nejeik Zeleméry Kata és Bossányi Ilona szerepelnek.) 
Kollonich Szigfridnek ekkor már harmadik neje volt: Szerán Anna 
Mária bárónő, bethlenfalvi Thurzó Miklós özvegye.

Az 1607. évi egyesség értelmében Kollonich Szigfridnek a bir­
tokokra vonatkozó összes okmányokat, továbbá Perényi Zsófiának 
összes ingóságait és megmaradt ékszereit Székely Jakabnak kellett 
átadnia. Ez ellen 1608. augusztus 13-án az esztergomi káptalan 
előtt tiltakozott. (Orsz. Itár. NRA. fasc. 759. 32.)
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mélyen érző szivvel Íródott meg, ami speciális 
értéket ad a kitűnő munkának

Nyirő Józsefről egyhelyütt régebbi kriti­
kákban azt olvastam, hogy munkáiban mint 
egy bányában, keményen kell fejteni a követ, 
hogy a drága ércre rábukkanjunk. Nos, Nyirő 
fentemlitett könyvében nem kell kutatnunk a 
csillogó arany után. Ott ragyog az minden 
sorában, nemesen, homály és salakmentesen. 
A háború előtti években kezdi el cselekmé­
nyét az iró, végigvezetve bennünket a maga 
és imádott székely népének minden nyomo­
rúságán. egész a háború utáni impérium- 
változásig. Hvmnus, ez a könyv fájdalmas 
véres apotheózisa egy kinu lázott, eltiport 
maroknyi népnek, Nyirő József rajongásig 
szeretett széke'yeinek. Vallomás ez a könyv, 
tanuságtétel a fenséges és mindenek felett 
való Isten mellett. És most sietve meg kell 
említenem, hogy a könyv hőse egy apostata 
pap. Ennek dacára fenntartom megállapítá­
somat, mert éppen abban latom Nyirő József 
irói nagyságát, hogy könyvében minden lát­
szólagos ellentmondás mellett, világítótorony­
ként nyúlik a magasbe, mélységes Isten­
félelme és sziklaszilárd vallásos hite. Az Isten 
igájában megrendítő munka. Az életnek ko­
mor, legsötétebb oldalait tárja fel. Az egyetlen 
vigasztaló momentum, a minden embermeg­
alázó. keserves gyötrődésen, éhező nincstelen 
kálvária járáson is átcsillanó bizalom az 
Istenben, amellyel Nyirő József mindig át­
menti hősét, vagy kitudja 1 talán önmagát, a 
legtragikusabb, legreménytelenebb helyzete­
ken is. A könyv formailag is elsőrangú telje­
sítmény. Egységes, kerekded munka, kitűnő 
helyzet és jellemfestés mellett, ritkaszép 
nyelvezet jellemzi. Elolvasása élményszámba 
megy. Harmadik kedvenc müvem is székely 
iró munkája, cime : Ábel a rengetegben. Höl­
gyeim és uraim, az ember ha visszagondol 
könyvolvasási karrierjére, bizonyos esemé­
nyekre messzemenőleg visszaemlékezik. Ilyen 
esemény volt pl. az első Jules Verne könyv, 
mely gyermeki fantáziánkat megkapta; ilyen 
a bakfisnak serdülő lányka kezében az első 
könyv, melyben szerelemről esett szó és 
ilyen lehetett az első Jókai könyv. Emlékszem 
16 éves koromban keservesen megsirattam a 
Kőszívű ember fiai Baradlay Eugénjét. Emlék­
szem a döbbenetre, melyet ifjú asszony ko­
romban az első Zola könyv idézett fel bennem. 
Ki felejtette volna el a legelső u. u. háborús 
könyvet, ami kezeügvébe került I nos és 
mindezeken túl, mindenkinek emlékezetébe 
belevésődött több vagy kevesebb könyv, 
melynek olvasása egyéni Ízlése szerint felejt­
hetetlenné vált számára. így jártam Tamási 
Áron könyvével is. Hölgyeim és uraim, Ábel 
a rengetegben egy 16 éves székely erdő­
pásztor élete egy esztendejének meséje, amit 
a havasokban töltött. Társa egy kecske, egy 
kócos kóborkutya, meg egy macska. Talál­
kozása van a fát vásárló népekkel, a szom­
szédos kolostor frátereivel, elásott gránát­
hüvelyekkel, fatolvajokkal, Surgyelánnal a 
román csendőrrel, Fuszu ánnal, a gazember­
rel, egy nagy sasmadárral, hózivatarral, az 
erdőtu'ajdonos banktisztviselőivel, kecskét fej, 
puliszkát főz, szóval úgy él, amint azt egy 
erdőpásztortól várni lehet. Mégis bevallom és 
ezt örömmel teszem, hogy Ábel a rengeteg­
ben felejthetetlen élményem volt a könyv­
olvasás terén. Tamási Áron a hivatott iró 
minden művészetével alkotta meg legújabb 
müvét. A sokat emlegetett furfangos székely 
góbé észjárást a legzamatosabb őseredetiségü 
nyelvezettel virágossá, illatossá sallangozza, 
úgy, hogy szinte érezni kell a történet izét 
és különös zamatját. Erre születni kell, hogy 
igy tudjon Írni valaki, ezt lehetetlen meg­
tanulni. Látszik, hogy szivéből szakadt gyer­
meke Tamásinak ez a könyv, az az érzésem, 
hogy szinte sajnálta, amikor elkészült vele s 
útjára bocsájtotta Amint, hogy én is sajnál­
tam, midőn végére jutottam a filozofikus 
mélységekben bővelkedő könyvnek. Az Er­
délyi Szépmives Céh előkelő, magas színvo­
nalú kiadványai közt is értékes gyöngyszem 
a székely iró őseredeti, nem mindennapi 
qualitásokat eláruló könyve.

— A Lévai Keresztény Munkás 
Egylet Kulturszakosztálya f. hó 27-én 
este 8 órakor tartja közgyűlését, melyre tag­
jait tisztelettel meghívja.

KÜLÖNFÉLÉK
— A Kát. Kör mai kul túr délután ja. 

A Lévai Katolikus Kör ma, vasárnap d. u. 
6 órai kezdettel sajat nagytermében nagy­
böjti kulturdélutánt rendez, amelyre az ér­
deklődő közönséget tiiztelettel meghívja. Sza­
bad bemenet. Mdsor: 1. Szavalat. Eöadja 
ifj. Heckmann István. 2. Handsl: Largo. Gor­
donkán előadja Halmos Zoltán, zongorán ki*  
séri Heckmann István. 3. Felolvasás. Tartja 
Mischak litván szentszéki tanácsos, plébános. 
4. Szavalat. Előadja ifj. Schubert Pál. 5. 
Hendel: Straband. Gordonkán előadja Hal­
mos Zoltán, zongorán kiséri Heckmann István.

— A Lévai Kaszinó kulturciklusát 
szerdán zárja be. A Lévai Kaszinó kultur- 
cikluia befejezés előtt áll. A záróest f. hó 
29 -én, szerdán este fél 9 órakor lesz saját 
nagytermében. Ennek a műsora: 1.) Sas 
János költeményeiből szaval ifj. Schubert 
Pál. 2.) a. Heckmann: Ave Miris, énekli 
Randik Aranka, a hegedű szólót Ssathmáry 
Miklós jatsza. b. Dienzl: L'liomszal, zongo­
rán kiséri Heckmann István 3) E őadás a 
modern sajtóról: Vácsey Zoltán dr., a Prá­
gai Magyar Hírlap szerkesztője. 4) Rév Jó­
zsef költeményeiből szaval ifj. Heckmann 
István. 5.) Adorján Hugó és sajat dalaiból 
énekel Heckmann István. — Multi estjét a 
Lévai Kaszinó Goethe emlékének szentelte. 
Dr. Nagy Enilné Faust-tanulmányát, a szerző 
akadaiyoztatása mi itt Schubert Tódor olvasta 
fel. A tanulmány bevezetésében azt mondja 
a Goethe emlékesttel kapcsolatban, hogy a 
hálál a mindenség szempontjából csupán ciak 
agy metamorfózis. A halálnak ilyen értelme­
zéséből folyik, hogy egy nagy széliem műkö­
dése és hatása nem szűnik meg a halállal 
sem. az a szellemi irányzat, amit egy zseni 
az emberiség részére földi életében megin­
dított: tápot nyer részéről még a hilál utáni 
időben is. Az emberiség Goethe halála után 
válaszút előtt állott. Az egyik az volt, hogy 
az angol természettudományi gondolkodást 
fogadja el helyesnek, a másik pedig az volt, 
hogy a goethei természettudományban meg­
nyilvánuló tudományos gondolkodási módot 
es életszemléletet tegye magáévá Hogy az 
emberiség választása mire esett: azt tudjuk. 
Ma már világos, hogy az angol tsrmászettu 
dományi és filozófiai gondolkozásmód érlelte 
meg az emberiségben a materializmus világ­
nézetét, — mondja a szerző, — amelynek 
gyakorlati következményei ma elsősorban a 
marxizmuson keresztül a bolsevizmus szelle­
mében és tényeiben jutnak kifejezésre. Ezzel 
szemben a goethei gondolkozásmód feledésbe 
ment, a benne rejlő erők es impulzusok nem 
váltak hatékonyakká az emberiség javára, 
miután senki sem akadt, aki azokat tovább 
fejlesztette volna s az emberi élet praktiku­
mával összekapcsolta volna. Később erre 
vállalkozott a dornachi Gnethaanum Az 
elmélyedő tanulmányt a közönség nagy figye­
lemmel hallgatta és megtapsolta A felolvasás 
előtt Boleman Judit Goethe költeményeket 
szavalt nagy tetszés és meleg hatás mellett, 
lphigenia monológját eredetiben adta elő, 
mig Az isteni-t és A rémkirály-t magyarul 
tolmácsolta. Sok taps volt a jutalma. Végül 
Szint-Ivány Valéria Beethoven F-dur andan­
téját játszotta zongorán alapos készültséggel, 
kitűnő technikával és elmélyedéssel. A tapsos 
kívánságokra megkellett toldani műsorát és 
Chopin Polonaismek meleghatásu tolmá­
csolásával érdemelt ki újabb tapsokat.

— Kubelik, a világhírű hegedű­
művész lévai hangversenye. Nagy mű­
vészi esemény készül Léván, amely a zene 
minden barátja részére örömteli meglepetés 
lesz. Ugyanis Kubelik Jinos a világhírű 
hegedűművész hangversenyt ad Léván. 
Nincs szükség arra, hogy a mestert bőveb­
ben ismertessük, hiszen Kubelik nevét min­
denki ismeri és az egész világ elismeréssel 
hajlik meg csodálatos erejű művészete előtt. 
Megtiszteltetés és ünnep lesz számunkra az 
a nap, amidőn a mester művészetét világ­
szerte aratott fényes diadalai után itt, a mi 
kis városunkban élvezhetjük és életünk leg­
szebb emlékei közé sorozhatjuk. A hangver­
seny f. hó 31-én pénteken este nyolc órai 
kezdettel lesz a Városi színházban. Műsorán

szerepel Goldmark a-moll hegedükoncsrtje, 
Beethoven f-dur románca, Btch hegedűszóló 
prelúdiuma, Schumann: Esti dal, Paganini 
híres Ctmpanella-ja és mint újdonság: a 
művész három saját szerzeménye, Canzonetts, 
Tarantella és Oítávák tánca, melyeket Ame­
rikából való visszatérte alkalmával a hajón 
komponált. A művész az utóbbi években a 
világ összes részeit bejárta, nagysikerű hang­
verseny körutat rendezve nemcsak Európában, 
hanem a távol keleteD, Kínában, Japánban, 
Ausztráliában, Uj-Zselandban, Észak- s Dél- 
amerikában s páratlan művészetével minde­
nütt meghódolásra késztette a közönséget. 
Kétségtelen, hogy Kubelik János a hegedű 
briliáns technikájú nagymesterének lévai hang­
versenye oly nagy érdeklődést fog kiváltani 
az egész vidék közönségének körében, amely­
ért a hangversennyel busásan meg lesz ju­
talmazva. A mestert Holecsek Alfréd zongora­
művész kiséri. J sgyes 5—20 Kő. árban elő­
vételben a Kálvin udvari nagytözsdében.

— Szombaton nyílik meg a színház. 
Amint már jelentettük, a nyugatszlovenszkói 
magyar szintársulat április 1-én kezdi meg 
lévai vendégszereplését a Városi szinházban. 
Egy hosszú év után ismét eleven mozgal­
masság lesz a lévai színpadon és bizonyára 
friss szépségek fognak onnan rászállni a 
színházba jaró közönség lelkére. A tavasz 
fog kivirágozni a színpadon is, aminthogy a 
természetben is a rügyfakadast, a virágos 
tavasz nyílását várjuk. A sajtókritikákból meg- 
állapithütjük, hogy Földes színtársulata ismét 
tejlődött, javult, így előadásainak szinvonala 
is emelkedöoeo van. Ezzel szemben pedig, 
tekintettel a közgazdasági viszonyokra, a 
halyárakat lényegesen leszállította. Ez az el­
határozás, amely régi óhaja volt a közön­
ségnek, reméljük, hogy nagy előnyére lesz az 
előadások látogatottságának, mert hiszen 
ezentúl senkinek sem lesz osa felpanaszolni 
a magas helyárakat. Nagy érdeme az igaz­
gatóságnak az úgynevezett filléres előadások 
rendszerének bevezetése, amely az egész 
szinikerületben nagyszerű hatást váltott ki s 
mindenütt telt házakat eredményezett Re­
méljük, hogy ez a rendszer Léván is jótékony 
hatással lesz az előadások látogatottságára. 
A szintársu'at a magyar színpadi irodalom 
újdonságait hozza, úgy, hogy minden második 
nap egy-egy uj darab kerül előadásra. Az 
első heti műsort itt adjuk. Bemutató előadás 
szombaton : Vőlegényem a gazember, operett. 
Vasárnap délután : Csárdáskirálynö. Vasárnap 
este: Vőlegényem a gazember. Hétfő: Csók 
a tükör előtt, szinmüujdouság. Kedd: A mo­
soly országa, operett Szerda : Érik a buza- 
kalasz, operett. Csütörtök: Pusztai szél, 
Hunyadi szinmüujdoDsága. Péntek: Az uj 
Goldstein Számi, operett. Szombat délután: 
Tűzmadár, este: Amikor a kislányból nagy­
lány lesz. Halyárak: szombaton és vasárnap 
este 10—8—6—4 K. Hétköznapokon este és 
délutáni előadásokon filléres helyárak 6—5— 
4-3 K.

— A magyar ellenzéki pártok til­
takozó népgyűiést rendeznek Léván 
az uj Iskolai törvényjavaslat ellen. A 
három magyar ellenzéki párt: a magyar 
nemzeti, a keresztényszocialista és a magyar 
nemzeti munkás és földműves párt, április 
hó 2-án, vasárnap d. e. 11 Örskor Léván a 
Főtéren (kellemetlen idő esetén a Városi 
szállóban) nyilvános népgyülést rendez, 
amelyen tiltakozni fognak az uj iskolai tör­
vényjavaslat ellen, amely halálra ítélte a hit­
vallásos iskolákat. A tiltakozó népgyülés 
szónokai: Ederhazy János, a kereszteny- 
szocialista part országos elnöke, llnlota János 
dr. a magyar nemzeti párt nemzetgyűlési 
képviselője, Jaross Andor tartománygyülési 
képviselő, Jónás Imre, a keresztényszocialista 
párt lévai járási körzetének örökös tisztelet­
beli elnöke, továbbá Porubszky Géza dr. 
kéméndi plébános, Holló Géza uj barsi ref. 
lelkész s a magyar nemzeti munkás és föld­
műves párt részéről Bélik József. A tiltakozó 
gyűlésen valószínűen részt vesz Szent-Ivány 
József, a magyar nemzeti párt vezére is.

— VallásoatArgyu ezinlelőadás. A 
Lévai Férfi Kongregáció április 2 án, vasár­
nap este nyolc órakor a Kath. Kör színpadán 
nagyböjti vallásostárgyu szinielöadást rendes. 
A szerepek a kongregáció műkedvelő gárdá-
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jának legjobbjai kezében vannak, ami bizto­
sit ja a sikert. A darab cime : Az utolsó Ab- 
beville, irta Buzna Viktor S. J. Ez a nagy­
hatású történelmi drama Erzsébet angol ki­
rályné korában játszódik le és a rendezőség 
áldozatokat nem kiméivé gondoskodott a da­
rab korhű kiállításáról, hogy igazán stílusos 
előadást produkáljon. Belépiti dij 6-4-2 Kő.

— Gyászhlr. A múlt héten adtunk 
hirt Balogh Lajos haláláról, ma pedig Balogh 
Lajos nejének, született Hlóska Máriának 
haláláról kell beszámolnunk, aki hat nap 
múlva követte szerető férjét a sirbs, életének 
64. évében. Balogh Lajosnét súlyos betegen 
érte mar férjének halála is és 45 éves szép 
harmóniában eltöltött boldog házaséletük igy 
ért csak nem egyszerre véget, azonban sú­
lyos sorscsapásként nehezedik hz elhunytak 
egyetlen gyermekére, Balogh M-cire, akit a 
legőszintébb részvét vesz körül. Adjon neki 
vigaszt a Gondviselés nagy bánatában.

— Halálosán. Részvéttel értesülünk, 
hogy messze idegenben, a kisázsiai Maiatyá­
ban f. hó 10-én elhunyt egy földink, Lakner 
László, néhai ifj. Lakner László lévai ura­
dalmi jószágigazgató fia, aki Kisázsiában mint 
mérnök működött és a .Maiatya Elektrik 
Türk Anonym Sirketi*  müvek műszaki igaz­
gatója volt. A hazájától távol elhunyt 33 éves 
nagytehetségü földinket ott helyezték örök 
nyugalomra. Legyen neki könnyű az idegen 
földi

— A lévai Cüewra-Kadisoha és az 
aggok menháza március 5-én, Adar 7. nap­
ján emlékünnepélyt tartott, mely alkalommal 
az 1932. évi rendes közgyűlés is lezajlott, 
utánna gyászistentisztelet volt a templomban 
a tagok nagy részvétel) mellett. Ünnepi be- 
szégett mondott L'ebermann Jakab főrabbi 
és Heilbraum Simu főkántor gyászdalokat 
énekelt. Este 70 terítékes vaciora volt, ahol 
Liebermann főrabbi a Cluwra Kadischát mél­
tatta, utánna Rosenfeld rabbi, hittantanár, 
Mózesról tartott kimerítő ismertetőt, majd Su­
gár Mór és Halász Lipót méltatta Schulc 
Ignácz elnök munkáját, aki rövid két év alatt 
a Chewrát két szép intéménnyel gyarapította.

— A szlovénéiból és rnsslnszkói 
püspökök pásztorlevelet intéztek a hí­
vekhez, melyben lelkes szavakkal méltatják 
vallási, nemzeti és kulturális jelentőségét an­
nak, hogy ebben az évben lesz 1100 éve, 
hogy Nyitrán az első keresztény templomot 
felszentelték. A pásztorlevél felszólítja a hí­
vőket, hogy adjunk hllát a Mindenhatónak 
azért a nagy kegyért, hogy már 1100 év előtt 
megismerhették a kereszténység igazi tanait 
és ezzel a müveit nemzetek sorába léphettek. 
Végül a pásztorlevél meghívja az összes hí­
vőket a Nyitrán augusztus 13-ától 15-éig 
tartandó egyházi ünnepségekre.

— Iskolai kultardélutén. A lévai 
izr. elemi népiskola tanítótestülete március 
19-én, színdarabbal egybekötött kulturdélutánt 
rendezett. E*dős  Ignác igazgató-tanító meg­
nyitója után az iskola növendékei az .Eszter 
királyné” c. színdarabot adtak elő nagy si­
kerrel. A szereplésben kiváltak: Dsutach Ág­
nes, R5nai Róbert, Feldmann Sándor, Braun 
Kató, Beck Éva, Hitz Aranka, Rusznák Ró­
bert, Kovács Trudi, Rosenberg Mirts, Ricz 
Vera, Fdlöp Róbert és Briiuer Vera. A szín­
darabot szakavatottsággal Mayer Anna taní­
tónő rendezte. A nagyszámú közönség elis­
meréssel adózott a tanítótestületnek a sikerért.

— Vécsey dr. sakkszimultánt ját- 
szlk Léván. Kedden, f. hó 28-án este 8 
órakor, Vécsey Zoltán dr. a Prágai Magyar 
Hírlap szerkesztője, az ismert sakkmester, a 
lévai sakkozókkal a nemzeti kávéházban 
sakkszimultánt játszik. Sakktáblát mindenki 
hozzon magával. Az érdekes eseményre fel­
hívjuk a sakkozók figyelmét.

— A szivgárda szép szinlolőadáz- 
■al kedveskedett a közönségnek vasárnap a 
Kath. Kör színpadán. A kedvesen megren­
dezett kis darabok nem tévesztették el hatá­
sukat. A gyermekszeretet hőse cimü darabban 
a szereplők közül kitűntek ügyes játékukkal 
Bangyi Bála, Nyúl Lajos, Gilányi Imre, Pataki 
Gitta, Miklóssy Gyula, Szabó Gáza, mig A 
megleckéztetett testvérpár-ban Pataki Gitta 
mutatott szép alakítást és Farkas Gyuri, 
Szabó Gyula, Majoros Gyula és Mészáros Joli 

jeleskedtek a többi szerepekben. Vidám, 
kedves látvány volt a törpék csoportja. A 
rendezés Randik Aranka avatott kezét dicsérte.

— A lakásprobléma tanulmányo­
zásával megbízott tanácsadó testület 
már elkészítette elaborátumát a kormány és 
a parlamenti klubok számára. A testület el­
ismeri, hogy a mai súlyos időkben a kötött 
lakásgazdálkodást nem lehet beszüntetni. Né­
zete szerint ezt a kérdést csakis kompro­
misszummal lehet megoldani. A tanácsadó 
testület többek között azt javasolja, hogy 
1934. január 1-től a háromszobás lakások 
védelme megszűnjék, 1936. január 1-töl a 
kétszobásoké, 1937. jsnuar 1-töl a kisüzemi 
helyiségeké és 1938. január elsejével a tör­
vényes lakásvédelem teljesen megszűnne. 
Végül az építkezések adókedvezményeinek 
fontosságát hangsu yozza a tanácsadó testü­
let. Mivel azonban a memorandumban fog­
laltak kodifikálására már niocj elegendő idő, 
az eddig érvényben levő és március 31-én 
lejáró törvényt fogja a nemzetgyűlés meg­
hosszabbítani néhány hónapra.

— A lévai dohánybeváltó hivatal 
építkezési munkálatainál már a múlt 
évben azt a panaszt emelték a lévai munká­
sok, hogy ott csak idegeneket alkalmaznak. 
A megtartott vizsgálatról a városi közgyűlés­
nek azt a jelentést tették, hogy egyelőre még 
csak az építő cég bizalmi emberei dolgoznak 
ott s a vezetők, akik természetesen a cég 
állandó emberei. A városi közgyűlés ezt a 
bejelentést akkor tudomásul vette. Dj hogy 
a munkások alkalmaztatása vagy felvétele 
körül a dohánybeváltó építésénél nem megy 
minden a maga rendjén, mutatja az a tény, 
hogy a napokban elutasítottak egy lévai kő­
művest, azzal a megokolással, hogy nem 
bírja a szlovák nyelvet. A munkás panasszal 
fordult a városi elöljárósághoz az elutasítás 
különös megokolása ellen. Áz országos hiva­
tal rendelete szerint a munkálatoknál első­
sorban a helybeli munkások alkalinaztatan- 
dók, ebben a rendeletben nincsenek nyelvi 
intézkedések, igy nem lenet azt követelni a 
a kömüvestő', hogy államnyelven rakja egy­
másra a téglákat I

— Mit termeljen a kisgazda ? 
„Hüvelyes, kereskedelmi és ipari növények” 
címen, képekkel illusztrálva most jelent meg 
Rádler István kiadásában. Ismerteti a bab. 
lencse, borsó, szójabab, lóbab, csillagfád, 
bükköny, dohány, komló, len, kender, repce 
és mák termesztését. Sokat tanulhat belőle 
minden gazda a saját lusznára. Ara 3 Kő. 
Cm: „A Kisgazda-, B-atislava - Pozsony, 
Siefánik-ut 4., III. kapu, II. emelet.

— Több díszfát a szlovenszkói 
községekbe I Községeink tu’nyomó része 
nagyon szegény díszfákban. Sok község pia­
cán és utcáin alig lehat látni árnyékot adó 
díszfát, ami az illető községnek nagyon sze­
gényes külsőt ad. Mág a templomok előtt 
sincs sok helyütt semmiféle fa, nem is be­
szélve a nagyon elhanyagolt falusi temetők­
ről. A szlovenszkói gyümÖ:csészeti egyesület 
(S ovenská ovocinárska spoloő )osf) B'atislava, 
Matuskova 934. akciót indított községeink 
díszfával való kiültetésének érdekében. Esen 
célból kieszközölt az egyik csallóközi fais­
kolánál 50 százalék kedvezményt diszfákra 
és cserjékre. Ezen nagy kedvezmény csak a 
folyó év tavaszán érvényes és ezért az érde­
keltek érdekében áll, hogy azt mentői jobban 
kihasználhassák. Az érdeklődőknek készsége­
sen felvilágosítással szolgál a szlovenszkói 
gyümölcsészeti egyesület Bratislava, Matus- 
kova 934, vagy annak bármelyik fiókegye- 
sülete. Kérdezösködésnél válaszbélyeg mel­
léklendő.

— Csak helybeli, illetve siloven- 
azkól munkásokat szabad alkalmazni. 
Az Országos Hivatal valamennyi szlovenszkói 
járási hivatalnak megküldte a következő szöve­
gű rendeletet: Az állandóan emelkedő munka­
nélküliségre való tekintettel azországos választ­
mány határozata értelmében a járási hivatalo­
kat figyelmezteti a következőkre: a közmunkák 
kiadásáról szóló 1920-ik évi kormányrende­
let értelmében a vállalkozó köteles elsősor­
ban helybeli munkásokat foglalkoztatni. Az 
országos, járási és községi közmunkáknál fi­
gyelni keli arra, hogy szlovenszkói munkásokat 

foglalkoztassanak és a közmunkák kiadásánál 
a szlovenszkói munkások foglalkoztatását 
feltételként kössék ki. Ugyancsak kötelezzék 
a közmunkák kiadásánál a vállalkozókat, 
hogy munkásaikat a munkaközvetitöhivatal, 
ahol pedig nincsen, a járási hivatalok utján 
szerezzék be.

— Betörés. Gál István felsőszecsei 
földmivesnek a köpincéknél levő híjlékába ál­
kulccsal behatoltak és 25 liter pálinkát el­
loptak.

— Halálos családi dráma Felső- 
zsemberen. Rettenetes családi dráma tör­
tént f. hó 19-én délután Felsözsember köz­
ségben, ahol Mayer György 52 éves földmű­
ves baltával agyonverte a 40 éves Mazuch 
Annát, akivel 19 év óta vadházasságban élt. 
Mayer a jelzett napon Botban járt, ahonnan 
délfelé került haza. Megélesitette a baltát, 
azt mondván, hogy létrát fog csinálni. Azon­
ban létrakészités helyett vadházastársát, Ma­
zuch Annát ütötte vele fejbe. A nö vérbebo- 
rulva esett össze s a sikoltásra előkerült 
egyik gyermekük is, aki látván a szörnyű 
dolgot, vízzel kezdte élesztgetni eszméletlenül 
fetrengö édesanyját, aki ekkor még pár hör- 
gést hallatott, mire Mayer a baltával a mell­
kasát törte össze a nőnek. A gyilkosság után 
Mayer fia a csendőrségre rohant, ahol felje­
lentette atyját. Ám Mayer sem várta be a 
csendörség érkezését, hanem beszólt a szom­
szédba, Gráner Mártonhoz, ahol Mayer másik 
fia tartózkodott, értesítette a gyilkosságról 
es azután elkódorgott a határba, ahol később 
a csendőrség elfogta őt. Mazuch Annát a 
lévai kórházba szállították, de nem lehetett 
megmenteni az életnek, rövidesen kiszenve­
dett. Mayert beszállították a lévai járásbíró­
sághoz, kihallgatása alkalmával adott vallo­
másából az anyagiasságba merült falu tragi­
kus képe bontakozott ki, ahol az összetűzé­
sek, a családi drámák és tragédiák rendsze­
rint a vagyoD, a föld miatt robbanak ki. 
Mayer György a földjeit ráíratta vadházas- 
lársára. Mazuch Annára, akitől gyermekei is 
voltak. Mayer vallomása szerint az asszony 
ezután állandó civakodásba keveredett vele 
és koldusnak nevezgette őt, akinek semmije 
sincs. Növelte a bajt, hogy a végrehajtó is 
megjelent a házban. Január elsejétől nem 
volt egy nyugodt hét az életükben, sőt már 
a szóbeli civakodások tettlegességekké is fa­
jultak és már verekedtek is. A családi asz­
talnál neki nem volt helye, a feleségétől ét­
kezést nem kapott. Hogyha enni akart, a 
kocsmába kellett mennie, vagy a gyermekei 
titokban hoztak neki a családi asztalról va­
lamit. Ds az is megtörtént, hogy Mazuch 
Anna az asztali maradékot a férfi szemeiát- 
tára kidobta, ahelyett, hogy neki adta volna, 
ellenben „gebu át*  ígért Mayérnék. Annyira 
ment Mazuch Anna zsarnoksága, hogy már 
azért is rátámadt — Mayer vallomása szerint 
— hogy egyszer tésztát főzött magának egy 
fazékban, amit Mazuch Anna magáénak val­
lott. Ilyen körülmények között lett pokol az 
elete. A gyi kosság napján hat deci bort ivott 
Mayer s boros fővel elgondolkozott „nyomo­
rult” életén. Eakor határozta el magát arra, 
hogy ennek véget fog vetni és leszámo' ez­
zel a nővel, aki családi életét feldúlta és hi- 
t-as feleségét elüldözte. Mayernak ugyanis 
19 év előtt törvényes felesége volt, akivel 
14 évig élt együtt, de azután közbe jött 
Mazuch Anna, mire kölcsönösen elhatározták 
k szétválást, de törvényesen nem váltak el. 
A többit mar a bevezetésben megírtuk, kéz­
bekerült a balta é9 megtörtént a tragédia. 
Mayer György azzal fejezte be vallomását, 
hogy sajnálja, hogy igy történt, a sorsát az 
igazságszolgáltatásra bízza, de kijelentette, 
hogy a börtönben jobban érzi magát, mint 
otthon. Mayer Györgyöt csütörtökön átszállí­
tották a komáromi ügyészség fogházába.

— Az ember éltei vihető teher 
maximama. Minthogy a 75 kilón felüli te­
her hordása testi károsodással járhat, több 
államban törvénnyel rendezték az ember ál­
tal vihető teher maximumát. A malom- és 
szállító munkások szervezete törvény kiadá­
sát fogja követelni, mely az emberek által 
hordozható teher maximumát 80 kilogramm­
ban állapítja meg.
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— Az Apolló mozgó utolsó előadásai a szini- 
idénv előtt. Ma d. u. nepelöadások 2—4 órakor: 
Piri mindent tud, nagyhatású magyar hangosfilm a 
legjobb pesti színészekkel. Este utolsó előadásai 
Eggert Márta, Slezák és Trude Berliner pompás 
zenejü, vidám hangulatot árasztó bájos operettjének, 
a Szerelmi négyesnek. Kedd, szerda, csütörtök: 
német katonai vígjáték, csupa kacagtató ötlet es 
aranyos móka : A szolgálat, az szolgálat. A fősze­
repekben Ralph Roberts, Fr. Schulcz es Lucie Englis 
csillogtatják aranyos humorukat.

— Az Orient Kinóban ma d. u. 2—4 órakor a 
bájos Dolly Haas a Kadettkisasszony operettben. 
Este a nagysikerű magyar beszélőfilm: Csókolj meg 
édes. Rökk Marika, Rózsahegyi, Vaszary Piri, Sala­
mon Béla es a többi magyar sztárok leghangula­
tosabb énekes, zenés vigjátéka. Magyar nóta, ma­
gyar tánc, magvar hangulat, magyar humor jellemzi 
ezt a sikerült pesti filmet. Kedden, szerdán olcsó 
heivárak ! Vlasta Burian film : Hadimirska, cseh film. 
Csütörtöktől Atlantis királynője, Brigitte Helm el­
ragadó cimszereplésével fog hódítani.

Értesítem a t. hölgyközönséget, hogy 
április 1-töl keztyü készítő kurzust nyitok. 
Tanítom a bőr, szövet, selyem és bársony- 
ke7tvúk varrását. Érdeklődni lehet BLUMEN- 
FELD drogériában. Ugyanott mérték utáni 
rendeléseket felvesznek.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, 
papírok, vegyiszerek legnagyobb raktára, leg­
kellemesebb fizetési feltételek PICK DROGÉ­
RIA Levice.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
1933. márc. 18-tól, — 1933. márc. 25-ig.

Születés.
Strbik László Sokol Ilona fiú László Ferenc 

József — Lakatos Sándor Havetta Mária leány 
Márta Mária -- Hudec József Jókai Mária fiú Fe­
renc László - Mocsári Sándor Jenei Rozália leány 
Zsuzsanna Mária — Hyéko Mária leány Erzsébet 
— Szekeres Vilmos Kis Ilona halvaszületett fiú.

Halálozás.
Gies Gusztáv 64 éves — özv. Balogh Lajosne 

szül. Hlóska Mária 63 éves — Mazuch Cobor Anna 
40 éves — Virág Lajos 6 éves.

A „BARS" heti rádió műsora :
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hirek.
9.45 Hangv. folyt.

11.10 Nemzetközi vizjel.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hirek.
12.35 Hangv. folyt.
13. Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árf. hirek
16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, március 26.
BRATISLAVA. 10,15 és 18.35 Gramofon. 20 

Tarka est. 22.20 Cigányzene.
BUDAPEST. 9 Hirek. 10 R. kath. mise. 11.15 

Evang. istentisztelet. 14 Gramofon. 15 Földművelés­
ügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad Egyetem. 16.30 
Tóth Lia cimbalmozik. 17 „Raffael" előadás. 17.30 
Guttenberg-zk. 18.45 Sporteredmények. 19 Zilahy La­
jos vidám csevegese. 19.30 Operettelőadás a stúdió­
ból. „Végre egyedül" 3 felv. 22 Kiss cigzk. 23.15 
Roósz jazz-zk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 8.30 Hangv. 15.30 Dalok.
17.45 Gramofon. 18 Régi dalok.

WIEN. 7.40 Gramofon. 11.30 Dr. Seipel-emlék- 
ünnep. 13.15 Indulók. 14.30 Kamarazene, 16.55 Zene. 
19.10 Dalok. 22.30 Jótékonysági est.

Héttő, március 27.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.10 Rádió-zk. 

18.05 Fúvósötös. 20.40 Hangv.
BUDAPEST. 9.15 Szimfónikus-zk. 12.05 Hangv.

13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfelóra. 16 
Asszonyok tanácsadója. 17 „A versenyevezős tre- 
ningje" előadás. 17.30 Kóczé cigzk. 18.30 Nemet nyelv. 
19 Relle Gabriella áriákat és dalokat énekel. 19.35 
„Egy szinházi kritikus naplójából" előadás. 30 Gra­
mofon. 22 „A harsona" Turry Peregin előadása. 
Utána Operaház zenekara.

PRAHA. 6.15 Éoresztő. 11, 12.10 és 18.05 Gra­
mofon. 20.40 Gordonka verseny. 21.05 Fuvószene.

WIEN. 11.30 Hangv. 13.10 Gramofon. 16.10 Verdi 
utolsó operái. 20 Népies hangv.

Kedd, március 28.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 17.20 Hegedű­

verseny. 18.05 Gramofon.
BUDAPEST. 9.15 Áll. rendőrségi-zk. 12.05 Gra­

mofon. 16 „A ma asszonya" előadás. 17 Kiss Pál 
zongorázik. 17.30 „Kétezereves újságok" előadás. 18 
Schweitzer-zk. 19 Francia nyelv. 19.30 Tarnay-est.
20.45 Csorba cigzk. 22.10 Magyar vonóstrió. 11.15 
Megyeri jazz-zk.

Gyászköszönet.
Edesatyám és édesanyám halála alkalmával 

tolmácsolt jóleső reszvetkifejezésekért, a virágokért 
és mindazoknak, akik mindkét végtisztességen meg­
jelenni szívesek voltak, ezúton mondok hálás kö­
szönetét. BALOGH M1CI

• SPORT •
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LTE—Komáromi F. C. 1 : 0 (1 : 0). Biró : Varga 
László. Hűvös szeles időben volt az első bajnoki 
mérkőzés Léván. LTE csapata ismét kiváló footballt 
játszott, a fiatalok úgy küzdöttek, hogy minden 
tekintetben fölötte álltak a gyenge formát kijátszó 
KFC csapatának. LTE minden csapatrészében jobb 
volt, mint a KFC és igy a győzelmet feltétlenül 
megérdemelte. A gólt a 19-ik percben Németh lőtte. 
A csapatban alig volt hibás pont, a balszárnyon 
kivül minden játékos a legjobbat nyújtotta. Éppen 
ezert senkit sem emelünk ki külön, mert maga az 
együttes érdemel dicséretet, amely nagy lelkesedé­
sével es gyözniakarásával először szétrombolta a 
KFC támadásait, majd nagy lelkesedésével pótolta 
a még néha kiütköző technikai fogyatékosságokat. 
Ha ez a csapat igy együtt marad es alaposabb 
technikai kiképzésben részesül s ha a kellő rutint 
megszerzi, vitathatatlanul a kerület legegységesebb 
együttese lesz. A biró, aki KFC R th-ját a 80-ik 
percben kiállította, egészen hibátlanul vezette le a 
bajnoki stílusban lefolyt mérkőzést.

A KFC lévai szereplésével kapcsolatban az 
egyik komáromi lapban megjelent sporttudositásban 
az áll, hogy Ványának kezet a lévai játékosok el­
törték. Ez nem igaz. Elitéljük az olyan sportújság­
írói működést, amely ilyen tendenciózus hírrel mes­
terségesen bontja meg a magyar sportbarátságot.

Ma d. u. LTE csapata számos kisérőtől támo­
gatva Ipolyságra utazik, hogy revanchnt vegyen 
az őszi 4:3-as vereségért. Az IFC a múlt heten 
Diószegen 3: 1 arányú vereséget szenvedett. LTE 
csapata már teljesen formában van és igy, mint 
jogos favorit indul a küzdelembe. Bizunk abban, 
hogy a lévai fiuk ugyan azt a formát fogják ki­
játszani, mint idehaza és győztesen térnek vissza.

Tóth János a LTE volt válogatott jobbszélsője 
Galgócra távozott és oda kérte átigazolását.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.45, 12.20, 13.40 és 17.50 
Gramofon. 18.25 Tavaszi dalok. 21 Gitárzene.

WIEN. 11.30 Zene. 13.20 Gramofon. 15.20 Ének­
hangv. 20 Strauss testvérek zenekari és enekhangv.

Szerda, március 29.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk'

17.30 Gramofon. 18 Háromfelvonásos színmű.
BUDAPEST. 9.15 Bertha-zk. 12.05 Dénes cigzk.

15.30 Diákfélóra. 16 „Hogyan kormányozzák a vilá­
got" előadás. 17 „Rövidlátás — tullátás" 17.30 Ko- 
romzay Dénes hegedül. 18 „Büntetőjogunk az Árpá­
dok alatt", előadás. 18.30 Honvéd-zk. 19.45 Külügyi 
negyedóra. 20 Előadás a stúdióból „Bizánc" dráma 
4 felv. Majd Bura cigzk. 22.40 Szórakoztató zene.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10 és 13.40 Gra­
mofon. 16.10 Hangv. 19.25 Katonazene.

WIEN. 11.30 Négyes. 13.10 Gramofon. 15.20 Da­
lok. 17 Cseh zene. 21.45 Népies zene.

Csütörtök, március 30.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 

17.50 Gramofon. 18.15 Hegedűverseny.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Házikvintett. 16 

„Leányok a jövő küszöbén" előadás. 17 Földműve­
lésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 18.30 Angol nyelv. 
19 Csóka Béla magyar nótákat énekel Pertis cigzk. 
kíséretével. 20 „Lidércek" novella. 20.30 Operaházi 
zk. Majd Mándits-jazz. 23.15 Horváth cigzk.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40, 17.50 
és 22.45 Gramofon.

WIEN. 11.30 Négyes. 13.20 Gramofon. 15.45 Da­
lok. 16.55 Szalonzene. 19.30 Katonazene.

Péntek, március 31.
BRATISLAVA. 18.05 Zongoraverseny.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Szervánszky 

zk. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfélóra. 16 
Tavaszi versek. 17 „Régi pénz" előadás. 17.30 Zene.
19 Gyorsírás. 19.30 Operaház előadása „Sába király­
nője" opera 4 felv. 23.15 Patat jazz-zk.

PRAHA 6.15 Ébresztő. 10.10, 11, 12.10,12.10és 
13.40 Gramofon. 17.05 Kamarazene. 19.25 Hangv.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 16.40 Zene.
20 Zenekari hangv.

Szombat, április 1.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16 10 Rádiózk.
BUDAPEST. 9.15 Honvédzk. 12.05 Házikvintett 

16 Játszóóra. 17 Missziós üzenetek. 17.30 Kétzon- 
gorás jazz. 18.10 „Az ember és gép." Párb. 18.40 A 
Vakok, „Homeros" énekk. 19.20 Rádióamatőr-posta. 
1 .50 Ismeretlen Verdi-áriák. 20.20 „Udvari bolondok 
és tréfamesterek ünnepe" előadás. 21 „Április elseje." 
23 Károlyi cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11,12.10, 13.40és 17.50 
Gramofon. 20.05 Hangv.

WIEN. 10.30 Helysz. közv. a Vatikánból. 11.45 
Hangv. 16.05 Mandolin-zene. 18.05 Könnyű-zene

Gabonaárak:

Búza — — 
Rozs — — 
Árpa — —
Zab — — 
Kukorica — 
Bab —
Lóheremag — 
Lucernamag

Le»ice, 1933. március 24-én.
100 kgr. 165 — 170 kor.

. 80 - 85 ,
60 — 65 ,

. - 60 .
73 — 77 .

- ~ ’, 400 - 500 .
„ 500 — 550 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, lelentése.

100 pengő — —
100 osztrák scbilling 

1 angol font — —
1 amerikai dollár

100 svájci frank —
100 francia frank — 
100 líra — — —
100 német márka — 
100 dinár — — —
100 lei ——

márc. xsa.á.xc.
ie -átxx : 25-éxx:
__ 46Ü-— 476* —_ 404*  — 403* —_ 116 — 116 —_ 38.10 33 50

655'— 653 —_ 132 — 184 —_ 174.— 176 —_ 801— 805 —_ 42 — 43. |
18* — 18* —

LÉVA VÁROS.

2646—1933. szám.

HIRDETMÉNY
Közhírré teszem és értesítem Léva város 

közönségét, de különösen a majoralatt lakó­
kat, hogy a városi réten a mai naptól kezdve 
szigorúan meg van tiltva úgy a közlekedés, 
mint a legeltetés. Aki tetten éretik, szigorúan 
meg lesz bírságolva.

Léva, 1933. március 20.
ANTAL városbiró.

2683—1933. szám.
Hlrdetmóny

Léva város nyilvános versenytárgyalást 
irt ki a „Perec" patak feletti vasbeton híd 
épitési munkálatába.

Pályázati feltételek és mellékletek Város­
ház I. em. 14. sz. alatt kaphatók 1933. április 
1-töl, 1933. április 22-ig. Pályázati határidő 
április 22. d. e. II óra. Részletes hivatalos 
kiírás a „Csehszlovák Köztársaság hivatalos 
lapjában1', a „Zprávy verejnej sluiby technic- 
kej“,a „Krajinsky vestnik" április 1-i számában.

Léva, 1933. március 24.
BOROS, h. városbiró.

2684—1933. szám.
Hirdetmény.

Léva város nyilvános versenytárgyalást 
irt ki az uj városi közvágóhíd, admin. épület 
építésére és a gépi berendezésre.

A pályázati feltételek és mellékletek Vá­
rosház I. em. 14. sz. alatt kaphatók 1933. 
április 1-től, 1933. április 29-ig. Pályázati ha­
táridő 1933. április 29. d. e. 10. óra. Részletes 
hivatalos kiírás a „Csehszlovák Köztársaság 
hivatalos lapjában" a „Zprávy verejnej sluzby 
technickej" a „Krajinsky vestnik" április 1-i 
számában.

Léva, 1933. március 24.
BOROS, h. városbiró.

Hirdetmény.
Az izr hitközség ujonnan renoválandó 

rituális fürdőjére bérleti hirdetést tesz 
közzé.

Ajánlatok 1933. március 31-ig, a hit­
községi irodában adandók be, ahol erre vonat­
kozó felvilágosítás kapható.

Levice, 1933. március 23-án.
Az elöljáróság.

S Ú B E H.
Obec Hronské Kosihy opravi krému. 

Nabidky sa mózu podaf u starostu obce Hr. 
Kosihy do 3. aprila 1933. podpoludnim 
do 9. hodiny, kedy tie budú otvorené a dia 
moznosti práca bude vydaná.

Podmienky sü k nahliadnutiu u starostu 
obce Hronské Kosihy a u obvodného nótára 
v Tekovskej Novej Vsi.

Cestovné, za rozpoéty a za pláne a vöbec 
íiadne trovy obec nehradi.

OBECNÁ RADA.
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Odobecnej rady v Mikidé.

Cislo: 1101 — 1933.

Vy hlááka.
Rada obce MIKULA (okres: Zeliezovce) 

do prenájmu dáva obecné pofovné práva na 
verejnej ústnej draibe dna 21. aprila 1933. 
predpol. o 9. hodine vykonaf sa majúcej na 
obecnotn dome v Mikule. Prenájomná dóba je 
6. rokov, rátajüc, od dna 1. aug. 1933. do 
31. júla 1939.

Vykriína cena: I.) revíru 1000 kő. (rozloha 
asi 1320 k. jutár) vádium 500 kő., 11.) revíru 
vykricna cena 500 kC.; (rozloha asi 526 kát. 
jutár) vádium 300 ke.

Draiobné podmienky sú k nahliadnutiu 
pocas úradnych hodin u notárského úradu 
v Zeliezovciach.

v Mikule, dna 20. niarca 1933.
OBECNÁ RADA.

• APRÓ HIRDETÉSEK, @
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Zongorakészitőéshangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 8

fehér znaimi káposzta, étkező búr- 
gonya, apró, olcsó VANGERNÁL. 

TTxpAA központjában 4 szobás komplett, 
V mIUm parkettás iakas azonnal kiadó.

Cím a kiadóban. 158

fal foglalkozók figyelmébe! 
•■vl Lwwáw bbwX Könnyű erdei föld le­
véltrágyából előállítva, cserépvirágok átülte­
tésére, virágágyak, sírok felfrissítésére kivá­
lóan alkalmas, rostált állapotban kapható, 
szekérben vagy zsákban elhordható. Kálvária, 
Brachkert. 461

Kőt szoba X’kht‘ álló lakást kő­
házban április

15-re vagy május l ére. Cim a kiadóban.

Polgár u. 20 sz. alatt háztelek eladó.
477 

Takács Mihály "ob*' “‘,öter, 
lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai-u. 
40, az uj betegsegéiyzö-épülettel szembe. 390

T) kiadó 4 szobás és 
mellékhelyiségekből 

álló lakás Cim a kiadóban.

T71 a A A a *eh0tő legolcsóbb áron 16 ház- 
JdlutOiQ telek kiprrcsllázva a lévai állo­
más közvetlen közelében. Bővebbet Kersék 
utca 6 299

világos méz kg ként 12 Ke, kifli- 
wZvJ/ krumpli mázsánként 70 Kc-ért kap­
ható : TAUBINGER ÁRPÁD Kiskereskény, 
p. Veiké Krskany. 424

Iroda helyiség, (modern) kiadó, 
utca 6.

Teleki-
425

T-,— üres szoba kiadó Zugó 17.■Lgy ____

T István szobafestő mester Kál-
IdcClsIiyi naiutca 40. szám alul saját 
hkzába költözött át, a polgári iskola jobb­

oldalán. 439

T a aalska A női ruhát tisztit 6 és 10 Ke. 
IdáCZKOUS Férfi öltönyt 10 és 15 KC.
395 S regény ház-sor 1. sz.

TŰ- J x 2 szobás ház mellékhelyiséggel. 
fiiaCLO B arai-utca 22. _______ 441

TT- xll 3—4 lámpás rádiót teljesen 
aUcLSZnsUL fölszerelve keres megvé­
dj, telre KAPSA Hron. Nemes.

W-J a szobás lakás ápr. l.-étöl. — 
AXlaUU Bernolák u. 8. <5*

Egy ügyes fiú tanulónak fölvétetik MÉ­
SZÁROS kovácsmesternél Livice.

455

Sajáttermésü megkezdem április 
elsejétől. 1 liter 6 korona. POLGÁR JÁNOS 

Tabány u. 11 sz. 456

rTarT7a7Óe+ kőműves munkákat leg- XUAVDúüaby olcsóbb árak mellett vál­
lal SLEHÉR oki. köm. mester Tabán 1. — 

Díjmentes költségvetés. 45?

Egy kétágyas szoba azonnal kiadó Ker­
sék utca 26 449

T3pA fTQ í sonkákra, valamint élő dunai
X halakra előjegyzést elfogad kö­
szönettel LACHKY Levice. 459

T7fl tol na’T i°karbaa eladó-“ UsvixXlX, Vojanská u!. 67. 460

Más elfoglaltság miatt jóforgaimu fűszer­
üzlet lakással átadó. Cm a kiadóban.

462

konyha kiadó elsejétől Kollár-
QZUDa utca 28. 463

1?1 9 A A fürdő-kád, mosó-katlan házzal,
XdlwllU szecskavágo-gép és tűzhely Pol­

gár-utca 13 464

"H—— csinosan bútorozott szoba konyhá- 
val, esetleg konyha nélkül azonnaira 

kiadó. Bővebbet KOHX fodrásznál. 465

TiS Vi 4 Irnejef és l“ilönb8i4r»lu bu- <JU torozott szoba vil­
lanyvilágítással kiadó Nádrszny rád. c. 9. 
(Vasúti vendéglő mögött. 466

T71 a A A jőkarban levő sport gyermekkocsi
JJÍmIxU és egy sparhelt. Kollár u 20. 167

knlönbejáratu szoba bútorral, vagy 
anélkül kiadó április l.-étől. Ciáky- 
utca 6. szám. 470

Egy
- J á Káka elején 25 évig adómentes 

JCilwUU modern uj ház; 3 szoba elő, — 
felszerelt fürdő — és cselédszoba, terrasz, 
vízvezetékkel, teljes souterainnal. — l'gyan- 
ott telkek jutányosán kaphatók. — Bővebbet 
BORCSÁXYI és CSERNÁK._________ 18

171 ö A A gazdasági épület és szántóföld a 
XdlAUsU Cigánka dűlőben. Kersék u. 3.

471

Ház eladó Botka-u. 11, nagy udvar és
kerttel. Érdeklődni Mező u. 7. 472

TfS >1 A l?ne!?+ kspható az uj betegUU legélyzö szomszédsá­
gra gában. Kálnai u. 37.

O A A Mángorló u 35/a házban egye- 
XXlaftXv dülálló modern lakás kerttel. — 
Érdeklődni özv. NEL'MANNÉNÁL Koháry- 

utca 18. 474

x fiú felvétetik ápr l.-re.
XXllLlLG- BAROSKA Lsvica. 475

Tanuló leány fodrásznál.
vaaredönyt veszünk ajtóra.

XIgLSZHwa v Barnáth és Kanyvessi Léva. 
 479 

171 a A kirakat rollóvsl, üzleti állványok, 
■CilwuQ villanylámpB. SCHÍ CKNÉL, 
482 Rozmarinova. ___

Gyermekkocsi gos hálószoba, há­
rom lámpásos rádió hangszóróval eladó. 
Honvéd u. 23._______ 483
•V! * J A - szoba, fürdőszobás komplett 
XaISLÜU lakás. Ladányi u. 39. 484

KülOübejántii “S
485 Jókai u. 26.

tTxx szobás utcai emeleti lakás s ugyan- 
XXqL ott egy üzlethelyiség kiadó. Koháry- 

utc» 1. 44?

Telek eladó jutányos áron. Érdek­
lődőknek felvilágositást nyújt: KRAL’SZ, 
Schoeller major. Telefon 61. 486

BÚTOR
GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10,

Nagy készlet, 
kiváló minőség, 
jótállás mellett, 
eredeti gyári 
árak. - Kedvező 
fizetési feltétel.

Hálók, ebédlők, úriszobák, 

konyhák, iroda berende­

zések, hajlított bútorok és 

LAKÁSBERENDEZÉS >

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

I
I

I
I
I
í

Valódi ezüst 
divatos flapjack

Ke 100.—

Steiner Testvérek nél

I 
I 
I
I 
I 
I
I 
I
I

LEVICE
Bafa-cég mellett

BÚTOR
LERAKAT

KOVÁCS
ISTVÁN

LEVICE, Szepessy utca

ORIENT
Március 26-án vasárnap 2 és fél 4 órakor 

utoljára Dolly Haas és Gustáv Fröhlich 
a legjobb német hangos filmoperettben 

KAPETT KISASSZONY 
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50 és 4.— KC.

Március 26-án vasárnap 5, 7 és 9 órakor 
utoljára a legnagyobb 100 " n-os magyar 
énekes zenés beszélőfilm !

CSÓKOLJ N|E6 ÉPES
Rökk Marika, Rózsahegyi Kálmán, Sala­
mon Béla, Somogyi Erzsi, Páger Antal, 
Oózon Gyula, Dajbukát Ilona, Ráday 
Imre, Vaszári Piri.

28- és 29-én olcsó helyárak mellett Vlasta 
Burián főszereplésével a legjobb csehül 
beszélő hangos film megy.

HAPIMIRSKA
Március 30-tól április 2-ig Brigitte Helm, 

Gustáv Diesl, V. Sokolov legjobb szerepe

ATLANTIS KIRÁLYNŐJE



8 BARS 1933. március 26.

KEVÉS PÉNZÉRT
S2É? HUWttí XJÍN*

S^epitecíi tini in íi ve fi- cy II j9ciH3ác|O^

RENESZÁNSZ
naatj

oá fao-4e ti bet tv
kei p halók

t' xci i ca cta roa

GELBER;
Későn fekszik, korán kel, 
Testét, lelkét gyötri el: 
Örökös a harci jel, 
Élet ereje igy viharzik el.

E sors utjain 
Lebegnek lelki szemeim : 
Kiknek mindene, 
A szülői szeretete.

Gyötrő kín ha kisér,
Körül övez test és vér;
Tőlem nagyobb áldozatot kér, 
Mind ez csak a kenyérért.

ftÖHijo-, -mii-, x-enemíi-, papi-t- ó i-tóox-et- 

vicén-Céván - c'ők’fon: q8

Sokat takarit meg,
ha a kerékpárt most az idény előtt adja javításba, 
szakszerű javító- és zománcozó műhelyembe 1

GRAMAFONOK Vadászfegyverek
és lemezek és

legújabb slágerek vadászati cikkek
NAGY VÁLASZTÉKBAN!

ZVUKOVÉ APAI | HANGOS
KINŐ Z \ 1 VLLU MOZI

Csak neki köszönhetem 
a szép kelengyét. 

Kérjen prospektust

Előnyös fizetési feltételek 1

BAKOSRA J. Levice
Telefon 130 mechanikus, puskamüves Káinai u. 3

Vasárnap délután, márc. 26-án 2 és 4 órakor 
Népelőadás! — Közkívánatra!

PIRI MINDENT TUP
Pesti vígjáték ! — Hangos film 1 
Főszerepekben: Ka bős Gyula, 
Dayka Margit, Rátkay Márton 
Helyárak : 1.20, 2.50, 3.50, 4 Kő

Vasárnap este, márc. 26-án 6 és 8/49 órakor 
utolsó nap, a bájos filmoperett

SZERELMI NÉGYES 
Eggerth Mártha, Leó Slezák és 
Trude Berliner főszereplésével

RÁDIÓ
Legkellemesebb és leg­
olcsóbb szórakozást csak a

Kedden, szerdán, csütörtökön, március
29—30-án este 349 órakor az 
idény legnagyobb sikerű német 
hangos, nagy katonai vígjáték

A SZOLGÁLAT,
AZ SZOLGÁLAT
Főszerepekben: Ralph A., 
Roberts, Fr. Schulz, Lucie Englis

Értesítés
Nagy választékú érc és 
fakoporsó raktáramat 

temetkezési • 
vállalattal • 

bővitettem ki.
De azért ezentúl koporsók külön is 
bevásárolhatok jutányos árban ! - Rava­
tal asztal, rav. teritő, gyertyatartók, ajtó­
drapériák, üveges gyászkocsi, lámpákkal 

összesen 100 Kő 
Egyszerű 2 mét. fakoporsó 100 Kő 
Gyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel: 

AGÁRDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

nyújthat. Kevés pénzért — 
SOK ÖRÖM!
Előnyös részletfizetési feltételek 11 
A villamos hálózati rádiókészülékeké 
a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol 
bekapcsolhatók.Vételkötelezettség nélkül 
bemutatjuk. Tekintse meg 1 aktárunkat 

TUNGSRAM
STANDARD 
TELEFUNKEN 
PHILIPS

RADI0 
készülékekben, minden igénynek meg­
felelő kivitelben. — Villamos vasalók, 
termoforok, főzőedények és forralok. 
Villamos zseblámpák és elemek. — 
150—220 voltos izzólámpák. — Kor­
csolyák, ródlik, skik s egyéb sport és 
fényképészeti cikkek. — Gramofonok.

áruházában Léván.
Telefon azám: 14. AHpittatott 1881.

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


